Rachunkowość zarządcza
1. Kalkulacja kosztów jest to ogół działań mających na celu obliczenie kosztu jednostkowego produkcji
2. Kalkulacja podziałowa prosta- jest stosowana w produkcji masowej i wielkoseryjnej wtedy gdy wytwarza się jeden rodzaj produktu.
Koszt jednostkowy=Suma kosztów/wielkość produkcji
Przykład 1 : Przedsiębiorstwo wytwarzające jednorodne produkty wytworzyło 100 szt wyrobów gotowych oraz 100 szt półproduktów o stopniu przetworzenia 50%. Suma kosztów wynosi 3 000 zł
Koszt jednostkowy wyrobu gotowego=Suma kosztów/ ilość produktów + ilość półproduktów przeliczone na produkty gotowe
Kivg=3000/(100+50)= 20 zł
Kipp= 20*0,5=10 zł
Sprawdzenie zawsze na koniec
Przykład 2: Przedsiębiorstwo produkujące wyrób A, suma kosztów wynosi 20 000; wykonano 100 wyrobów gotowych i 300 półproduktów o stopniu przetworzenia 40%
Kivg= 20 000/(100+0,4*300)=20 000/220= 90,91 zł
Kipp= 90,91*0,4=36,36 zł
90,91*100+36,36*300=

3. Kalkulacja podziałowa współczynnikowa jest stosowana przy produkcji kilku różnych wyrobów według podobnej technologii i podobnych lub takich samych surowców.
Przykład 3: Firma wytwarza 3 rodzaje cegieł (A,B,C). Suma poniesionych kosztów surowca wynosi 12 000 zł. Wyprodukowano po 100 szt. cegieł A, B i C. Zużycie surowca zależy od wagi gotowej cegły (im cięższa cegła tym więcej surowca na nią schodzi).
Cegła B jest 2x cięższa niż cegła A.
Cegła C jest o połowę cięższa niż cegła B.
(Wszystkie współczynniki możemy skracać, ale najważniejsza jest proporcja)
	Rodzaj
	Ilość wyrobów gotowych
	Współczynnik(pokazuje różnicę w zużyciu)
	Ilość jednostek umownych
	Koszt jednostki umownej
	Koszt jednostkowy wyrobu gotowego
	Wartość produkcji

	A
	100
	1
	100
	20
	20
	2 000

	B
	100
	2
	200
	
	40
	4 000

	C
	100
	3
	300
	
	60
	6 000

	SUMA:
	600
	SUMA:
	12 000



Koszt jednostki umownej= suma kosztów/ ilość jednostek umownych= 12 000/600=20 zł

 Piekarnia wytwarza 4 rodzaje chleba:
	[bookmark: _Hlk85618170]Rodzaj
	Waga (w kg)
	Wyroby gotowe

	Mały
	0,5
	100

	zwykły
	0,7
	100

	Duży
	1
	200

	weselny
	1,5
	100



Wydano na mąkę 300 zł na 100 kg. Obliczyć zużycie mąki na każdy bochenek chleba.
(Zmieniony przeze mnie współczynnik)
	Rodzaj
	Ilość wyrobów gotowych
	Współczynnik(pokazuje różnicę w zużyciu)
	Ilość jednostek umownych
	Koszt jednostki umownej
	Koszt jednostkowy wyrobu gotowego
	Wartość produkcji

	Mały
	100
	2
	200
	0,49
	0,98
	98

	Zwykły
	100
	1,43
	143
	
	0,70
	70

	duży
	200
	1
	200
	
	0,49
	98

	weselny
	100
	0,67
	67
	
	0,33
	33

	SUMA:
	610
	SUMA:
	299



300/610=0,49 zł
(Podany przez Prymona współczynnik)
	Rodzaj
	Ilość wyrobów gotowych (A)
	Współczynnik(pokazuje różnicę w zużyciu)
(B)
	Ilość jednostek umownych (C) 
(A*B)
	Koszt jednostki umownej (E)
(wartość/D)
	Koszt jednostkowy wyrobu gotowego (F) 
(B*E)
	Wartość produkcji
(A*F)

	Mały
	100
	0,5
	50
	0,64
	0,32
	32

	Zwykły
	100
	0,7
	70
	
	0,45
	45

	duży
	200
	1
	200
	
	0,64
	128

	weselny
	100
	1,5
	150
	
	0,96
	96

	SUMA:
	470 (D)
	SUMA:
	301



300/470=0,64 zł

Suma wydatków na wynagrodzenia robotników wyniosła 40 000 zł.
	Rodzaj
	WG
	RH (roboczogodziny)

	A
	150
	10

	B
	300
	5

	C
	400
	8

	D
	100
	6



	Rodzaj
	Ilość wyrobów gotowych (A)
	Współczynnik(pokazuje różnicę w zużyciu)
(B)
	Ilość jednostek umownych (C) 
(A*B)
	Koszt jednostki umownej (E)
(wartość/D)
	Koszt jednostkowy wyrobu gotowego (F) 
(B*E)
	Wartość produkcji
(A*F)

	A
	150
	10
	1500
	5,88
	58,8
	8 820

	B
	300
	5
	1500
	
	29,4
	8 820

	C
	400
	8
	3200
	
	47,04
	18 816

	D
	100
	6
	600
	
	35,28
	3 528

	SUMA:
	6800(D)
	SUMA:
	39 984 zł



40 000 zł/ 6 800 = 5,88 zł
